

「数字泔水」污染加剧,怎么管?

2025年底,韦氏词典编辑出版商美国韦氏出版公司将英文单词“slop”(现常译作“泔水”)评选为2025年度热词,并将其定义为“通常由人工智能(AI)批量生成的低质量数字内容”。这让“数字泔水”这一概念逐渐走进公众视野。

AI生成的爽文、“魔改”动画、虚假视频肆意传播……AI技术在给我们带来诸多便利的同时,也造成大量劣质、无用的信息在网上泛滥,加剧了网络生态“污染”。



粗暴爽文与“魔改”视频数量激增

济南市民常朔近期发现,上初二的儿子经常在网上看AI生成的各类爽文,比如主人公在校园以暴制暴替同学“复仇”,或不爱学习最后却能高分“碾压”别人。“这类爽文语言浮夸,很多价值观有问题,却让人很上瘾。”常朔向记者表示。

记者通过搜索引擎检索“校园复仇”“校园逆袭”等关键词,大量爽文随即出现。在一些网络社群中,有不少青少年索要这类文章的“资源”。在一些低劣文章的结尾,还留有AI生成的说明。

出版行业从业者林菁菁说,与此前流行的网络文学相比,近两年出现的AI爽文写作门槛低,只需输入故事大纲、人物等指令,在大模型中加以训练,就能生成相应文章。这类内容主要靠主人公逆袭、反派崩溃跪地求饶等夸张剧情吸引眼球,实则是批量生成、粗制滥造。

记者发现,“数字泔水”不止限于文字类的低劣内容,AI技术近年来还被滥用于视频“魔改”传统文化经典,造成认知差异。

虽然此前相关部门对AI“魔改”视频进行了规范,但在短视频平台上,仍有不少传统文化经典被改得面目全非。例如将《西游记》中人物与西方元素、暴力内容诡异组合,或将《三国演义》中不少打斗场面改成“激光大战”。

北京交通大学语言与传播学院教授张梓轩说,这种戏谑和解构不仅会传播错误认知,还会割裂文化传承,削弱年轻一代的文化认同与历史敬意,让孩子与严肃阅读的距离越来越远。

揭垃圾信息背后的生产逻辑

目前,人工智能批量炮制出的逻辑混乱、空洞无物的低质数字内容已渗透至网络的各领域中。为何这类信息会越来越多?

——技术滥用,制造大量垃圾信息。记者看到,电商平台上“AI短视频制作教程”很多,有的已售出上千份。视频制作行业从业者高森说,AI技术在视频剪辑等领域应用很正常,但用来制作低劣、“魔改”类内容就偏离了方向。“教程售卖

者只考虑谋利,不管购买者拿来做什,这导致低质量、无意义的AI生成内容越来越多。”

受访专家表示,AI技术的广泛使用,大幅降低了“数字泔水”生产门槛。同时,一些低质内容又被用于AI训练数据库,进一步污染了数字生态,形成了“泔水投喂泔水”的恶性循环。

——“流量贪婪”,滋生灰色产业链条。部分内容生产者为赚快钱,在短视频或社交平台量产吸引眼球的内容收割流量。

——算法之困,难以走出的“信息茧房”。“低质内容能够广泛传播,也与平台算法机制密切相关。”有业内人士透露,一些平台以点击量、完播率为核心考核指标,低质内容只要有短时长、强刺激的特点,就更容易获得高数据反馈。算法则会根据用户点击记录持续强化推荐,形成“用户点击—算法推荐—更多点击”的循环,使人长期接触同类内容,这让“数字泔水”对人的“包围感”越来越强烈。

应对生成式AI挑战需系统治理

中国互联网络信息中心发布的《生成式人工智能应用发展报告(2025)》显示,截至2025年6月,我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人。随着人工智能走进人们生活,如何抵制“数字泔水”般的无用信息,无论对平台还是网民都是考验。

近两年,关于生成式AI的监管法律规章正逐渐完善。国家互联网信息办公室等四部门联合发布的《人工智能生成合成内容标识办法》已于2025年9月1日施行。根据该办法,所有利用生成式人工智能技术产生

的文本、图片、音频、视频等内容,必须进行显著标识,以帮助公众区分虚拟信息与现实信息。2026年1月1日,新修改的《中华人民共和国网络安全法》施行,其中进一步明确了AI内容监管与平台主体责任。

山东大学哲学与社会发展学院教师王元超说,在监管陆续完善的基础上,相关网络平台也要进一步规范自身行为,对于AI生成的视频,在显著位置标注,并过滤有害、垃圾信息。同时,平台应进一步优化推荐算法,避免过度向老年人、

未成年人等群体大量推送AI生成的低质内容。对于违反法律法规、有违公序良俗的内容,应加强自查并配合监管部门坚决防范、打击。

针对“数字泔水”对青少年的冲击,受访专家认为,学校和家庭应积极引导未成年人多读纸质书,养成学历史、读经典的良好习惯;学校、媒体和网络平台要多提供适合学生群体的优质历史文化读物与影视作品,为孩子们营造一片丰饶的“数字净土”。

(据新华社济南2月2日电记者邵鲁文)

最高检:加大重点领域、民生领域腐败犯罪惩治力度

2月3日,最高人民检察院职务犯罪检察厅厅长张晓津受访时介绍,过去一年,检察机关加大重点领域、民生领域腐败犯罪惩治力度,积极参与重点领域腐败整治,协同深化整治群众身边腐败问题。2025年1月至11月,全国检察机关起诉金融、国企、能源、工程建设和招投标等重点领域职务犯罪7800余人;起诉医疗、教育等民生领域职务犯罪4100余人;起诉乡镇、村组织人员职务犯罪1200余人。

2025年1月至11月,全国检察机关受理各级监委移送审查起诉职务犯罪2.7万余人,已起诉2.6万余人,同比分别上升约11%和20%。其中,最高人民检察院受理国家监察委员会移送审查起诉中管干部职务犯罪48人,同比上升约6%,指导地方检察机关提起公诉54人,同比上升约28%。同时,检察机关强化对司法工作人员相关职务犯罪惩治,依法严惩司法腐败、维护司法公正。全国检察机关对司法工作人员利用职权实施的徇私枉法、滥用职权、刑讯逼供等犯罪立案侦查1300余人,已提起公诉1000余人。

2025年1月至11月,在打击涉腐洗钱犯罪方面,全国检察机关起诉贪污贿赂类洗钱犯罪1100余人。在中央追逃办的统筹下,全国检察机关配合劝返、遣返、引渡潜逃境外的犯罪嫌疑人12人;对23名涉嫌职务犯罪外逃人员依法作出逮捕决定,对7名逃匿、死亡的贪污贿赂犯罪嫌疑人提出违法所得没收申请。

“检察机关依法严惩行贿犯罪,斩断‘围猎’与甘于被‘围猎’利益链,强化贿赂犯罪的一体防治。”张晓津介绍,检察机关加大行贿犯罪惩治力度,2025年1月至11月,全国检察机关起诉行贿犯罪2982人,同比上升约7.6%。据新华网

游戏等行业增值税税率要提高?专家表示没有可信度

新华社北京2月3日电(记者 申铖)近期,一些关于调整游戏、金融等行业增值税税率的传言在部分网络平台上传播。其中,提及金融业、互联网增值服务等或将面临增值税税率上调,游戏行业的税率有可能从6%调高至32%。

这些引发了部分网友关注的传言是否真有其事?记者3日采访权威专家和业内人士了解到,这些传言并不具备真实性。

自2026年1月1日起,《中华人民共和国增值税法》和《中华人民共和国增值税法实施条例》同步施行。专家表示,财税部门近期发布了多项关于增值税政策的公告,这些政策主要是为了更好落实增值税法、确保立法后的税制连贯性,其中对于游戏、金融等行业适用税率等政策都有明确的规定,增强了政策确定性和稳定性。

“实际上,增值税立法后,增值税相关行业的税率都已明确,财税部门日前发布多项公告,也没有调整游戏、金融行业增值税政策。上述传言不具备真实性。”一位业内人士表示。

这位业内人士称,网络传言中还提及游戏行业的税率要“从6%的档次调高至32%的档次”。但实际上,目前我国增值税法明确规定,增值税税率最高仅为13%,32%这个档次是不存在的,进一步说明传言不具备可信度。